

склерозомъ артерій маточной стѣнки, трудно поддаются терапіи и въ нѣкоторыхъ случаяхъ служили показавіемъ къ полному удаленію матки (*Leopold*). При опытахъ проф. *Грамматикати* съ лѣченіемъ перелоя женскихъ половыхъ органовъ алюмноломъ наблюдалось при впрыскиваніяхъ этого средства отсутствіе мѣсячныхъ. Это дало поводъ автору испытать алюмноль и при климактерическихъ кровотеченіяхъ. При антисептическихъ предосторожностяхъ авторъ въ трехъ случаяхъ климактерическихъ кровотеченій (больные 42, 45 и 46 лѣтъ) и въ одномъ случаѣ межуточной фиброміомы матки (у больной 38 лѣтъ, страдавшей продолжительной меноррагіей; полость матки 10 см.) примѣнялъ повторныя (10—12) впрыскиванія 5% раствора алюмнола въ спиртъ пополамъ съ іодной настойкой. Впрыскиванія (шприцемъ *Braun'a*) дѣлались черезъ 2—3 дня, хорошо переносились больными (иногда находу) и при климактерическихъ кровотеченіяхъ дали очень хороший результатъ. Въ первомъ случаѣ послѣ 3-го впрыскиванія кровотеченіе, продолжавшееся мѣсяцъ, постепенно прекратилось, во второмъ прекратилось 14-дневное кровотеченіе, въ третьемъ мѣсячные упорядочились. Потери крови стали менѣе обильными и при фиброміомѣ.

H. Какушкинъ.

92. А. Д. Бирштейнъ.—16 случаевъ полнаго влагалищного удаленія матки.—(Врачъ. 1897 г., № 44, стр. 1264).

Послѣ краткихъ историко-статистическихъ указаний относительно этой операции, авторъ подробно описываетъ 16 случаевъ, имѣвшихъ мѣсто въ Смоленской губ. земской больнице въ теченіе 3 лѣтъ (1894—1897 г.г.). При ракѣ матки операциія сдѣлана 12 разъ, съ исходомъ въ выздоровленіе. Оперированныя были 27—55 лѣтъ. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ распознаніе подтверждалось помошью микроскопа. Въ одномъ случаѣ имѣлось пораженіе тѣла и дна матки; при операциіи передняя стѣнка матки разсѣчена пополамъ, и содержимое матки, вонючій распадъ, частью попалъ въ полость брюшины; больная недѣли $1\frac{1}{2}$ лихорадила. Въ другомъ случаѣ пришлось вырѣзать часть стѣнки мочевого пузыря, при чёмъ матка была разсѣчена по средней линіи на 2 половины; больная выписалась съ небольшимъ пузирно-влагалищнымъ свищемъ. Въ двухъ случаяхъ, по причинѣ того, что ткань матки легко рвалась при низведеніи ея, матка при удаленіи опрокинута своимъ дномъ черезъ передній сводъ, въ остальныхъ вылущеніе шло путемъ постепенного низведенія. Широкія связки перевязывались, но не зажимались. При фибро-

міомахъ матки операція сдѣлана три раза, у женщинъ 43, 53 и 57 лѣтъ; величина опухолей отъ кулака до дѣтской головки. Два раза примѣнено кускованіе, одинъ разъ (при обѣ известленной фиброміомѣ) разсѣчены задняя стѣнка и влагалище. Случаи окончились выздоровленіемъ. Въ одномъ случаѣ поводомъ къ операциіи послужило давнее выпаденіе матки и влагалища, у старухи 66 лѣтъ. Примѣнены зажимы (снята черезъ 48 часовъ); послѣоперационное теченіе гладкое. Кромѣ описанныхъ случаевъ, авторъ упоминаетъ еще обѣ одномъ, при ракѣ матки, окончившемся смертью, но подробностей не сообщаетъ, потому что скорбный листъ этой больной затерялся.

H. Какушкинъ.

93. Д. А. Богатыревъ.—Случай поврежденія влагалища во время совокупленія.—(Еженедѣльникъ, 1897 г. № 50, стр. 795)

Больная 24 л., фабричная, замужняя (уже 8 лѣтъ), родила 6 разъ благополучно. Послѣднія мѣсячныя были $1\frac{1}{2}$ недѣли назадъ. Послѣ бурного совокупленія у нея появилось сильное влагалищное кровоточеніе, которое и заставило ее обратиться въ больницу. При изслѣдованіи найдено, что правый сводъ влагалища совершенно оторванъ отъ влагалищной части шейки; щель въ этомъ мѣстѣ сильно зіяетъ. Разрывъ продолжается, огибая шейку, кзади. Авторъ сшилъ этотъ разрывъ (8 узловатыхъ швовъ). На 7-й день послѣ операциіи при снятіи швовъ конституировано полное сращеніе.

H. Какушкинъ.

94. И. А. Штейнъ.—Случай задержанія мертваго плода въ полости матки.—(Еженедѣльникъ, 1897 г. № 50, стр. 793).

Случаи задержанія мертваго плода въ маткѣ, по автору, встречаются не рѣдко: въ засѣданіяхъ Елисаветградскаго Медицинскаго Общества за 3 года сообщено о 8 случаяхъ. Описываемый здѣсь случай касается еврейки, 31 года, страдающей бугорчаткой легкихъ, рожавшей 2 раза и 2 раза имѣвшей искусственный выкидышъ. Во время пятой беременности у нея развитіе яйца прекратилось на 14 недѣль послѣ прекращенія мѣсячныхъ, выкидышъ-же произошелъ на 24 недѣль, причемъ яйцо за это время не развивалось. Выкинутое яйцо состояло изъ толстыхъ мясистыхъ стѣнокъ съ многочисленными кровяными сгустками; внутри оболочекъ на пуповинѣ висѣлъ плодъ, длиной около 2,5 стм.; яйцо съ гнилостнымъ запахомъ.

H. Какушкинъ.